BA-MA Umstellung
 Basisgruppe Politikwissenschaft
                Stand: März 2007



Informationen zur Umstellung auf das Bachelor- (BA) und Masterstudium (MA) Politikwissenschaft

In diesem Info-folder findest du alle wichtigen Informationen zur Umstellung auf das BA und MA der Politikwissenschaft. Der Folder richtet sich an Studierende, die vor dem WS 07/08 zu studieren begonnen haben. Du findest Infos zum Thema Weiterstudieren im Diplomstudium und zum Thema Studienumstieg, die dir auch die Wahl erleichtern sollen, welchen Weg du einschlagen möchtest. Auf der letzten Seite ist eine Versammlung der Powi-Studierenden angekündigt, auf der du weitere, aktualisierte Infos erhältst und Fragen allgemeiner Relevanz stellen kannst. Individuelle Fragen können im Rahmen der Beratung der Studienvertretung oder per Mail geklärt werden. Die Beratungszeiten und Kontaktmöglichkeiten findest du auf der letzten Seite des Folders.

Im Diplomstudium weiterstudieren

Der Studienabschluss des Diplomstudiums ist voraussichtlich bis zum Wintersemester 2011/2012 möglich (= Mindeststudiendauer + 1 Zusatzsemes-ter pro Studienabschnitt), d.h. bis zum 30. April 2012.

Wer das Diplomstudium bis zu diesem Zeitpunkt nicht abgeschlossen hat, wird automatisch der dann gültigen Studienordnung, also dem Bachelor-studium, unterstellt.

Es gibt eine Absichtserklärung der Studien-konferenz und der Studienprogrammleitung, „das Lehrangebot des Diplomstudiums bis zum Auslaufen im benötigten Maß anzubieten“. 

Das bedeutet nicht, dass das gesamte Lehrveran-staltungsangebot des Diplomstudiums bis 2012 bestehen bleibt, sondern dass die Lehrveran-staltungen sukzessive auslaufen. Wenn die letzten Studierenden des Diplomstudiums mit dem Sommersemester 07 zu studieren beginnen, kann etwa davon ausgegangen werden, dass diese den ersten Studienabschnitt spätestens am Ende des SS 09 (also nach 5 Semestern) abgeschlossen haben. Wir können also annehmen, dass ab dem Wintersemester 2010 keine Lehrveranstaltungen des ersten Studienabschnittes des Diplomstudiums mehr angeboten werden.

Vorerst gehören insbesondere die Techniken des wissenschaftlichen Arbeitens zu den Ausläufer-innen. Da es ab dem WS 07/08 keine StudienanfängerInnen des Diplomstudiums mehr geben wird, die die Techniken benötigen, werden diese Lehrveranstaltungen nur mehr zwei Semester lang angeboten. Das bedeutet, dass alle Studierenden, die die Techniken noch nicht absolviert haben, diese im WS 07/08 absolvieren müssen. In diesem Wintersemester wird dann eine Techniken-LV angeboten, die nicht teilnahme-beschränkt ist, sodass jeder und jedem StudentIn ein LV-Platz garantiert ist.

Vorlesungen, die sowohl vom Diplom-studienplan als auch vom BA-Studienplan vorgesehen werden, werden ab dem WS 07/08 für beide Studien gemeinsam angeboten. Dazu zählen die Infor-mationsveranstaltung, die Einführung in die Politikwissenschaft und die Historischen Grund-lagen der Politikwissenschaft, sowie die Vor-lesungen aus den Kernfächern.

Die Vorlesungen Politik und Ökonomie und Politik und Recht sind im BA nicht vorgesehen und sind damit auch Ausläuferinnen. Infolge werden diese Vorlesungen ab dem WS 07/08 nur mehr abwechselnd angeboten. Politik und Recht wird dann immer im Wintersemester angeboten und Politik und Ökonomie jedes Sommersemester. Wer also im ersten Studienabschnitt bereits weit fortgeschritten ist und Politik und Ökonomie noch benötigt, sollte diese in diesem Sommersemester (07) absolvieren, damit der Abschluss des ersten Abschnittes nicht hinausgezögert wird, wenn die Vorlesung im Wintersemester nicht angeboten wird. 

Sollte es euch aus irgendeinem Grund passieren, dass Lehrveranstaltungen, die ihr noch benötigt, im Laufe der Zeit nicht mehr angeboten werden, ist von der Studienprogrammleitung festzustellen, welche Lehrveranstaltungen des Bachelor- und des Master-Studiums stattdessen absolviert werden können.

ACHTUNG: Alle Studierenden, die das Diplomstudium weitermachen wollen, müssen bis zum Abschluss des Diplomstudiums durchgehend inskribiert bleiben. Wenn jemand etwa für ein Semester aussetzen möchte und dann wieder inskribieren und weiterstudieren möchte, kann er/sie nur mehr das BA inskribieren, also muss zwangsweise umsteigen. Ab dem WS 2007/08 kann man, wenn man einmal ausgestiegen ist nur noch ins BA einsteigen. Das gilt auch dann, wenn man vergisst bis zum Ende der Nachfrist die Studiengebühren zu zahlen und somit automatisch exmatrikuliert wird.

Auf das BA umsteigen bzw. in das MA einsteigen

ACHTUNG: Das Masterstudium der Politikwissenschaft wird erst ab dem Wintersemester 08/09 angeboten. Wer also bereits zuvor auf das Bachelorstudium umsteigt und dieses dann fertig hat, weil er/sie im Diplomstudium bereits weit fortgeschritten war, muss bis zum WS 08/09 warten, um das MA Politikwissenschaft an der Uni Wien weiterstudieren zu können. Daher wird allen Studierenden, die im Diplomstudium bereits relativ weit fortgeschritten sind, prinzipiell empfohlen, einen Abschluss des Diplomstudiums anzustreben! 

Ein Wechsel zum Bachelorstudium vor dem Ende des Sommersemesters 2008 wird daher nur unter folgenden Umständen empfohlen:

· Du willst sicher nicht mehr weiterstudieren, sondern mit dem Bachelorabschluss ins Berufsleben wechseln.

· Du willst ohnehin ein Jahr Auszeit nehmen (soziales Jahr, Auslandsaufenthalt etc.)

· Du willst ein anderes Masterstudium der Universität Wien oder einer anderen Universität im In- oder Ausland im Anschluss an den BA-Abschluss studieren. ACHTUNG: Kläre bevor du dein Bachelorstudium der Politikwissenschaft einreichst ab, ob du die Zulassungsvoraussetzungen zu dem jeweiligen Studium mit dem Bachelorabschluss der Politikwissenschaft erfüllst und ob du mit Sicherheit zu dem gewünschten Masterstudium zugelassen wirst. Sonst stehst du zum Schluss mit einem BA da und kannst keinen MA daran anschließen.

Umstieg auf den Bachelor:

Es wird nicht möglich sein, an jedem beliebigen Punkt im Studium einfach umzusteigen bzw. in das Bachelorstudium einzusteigen. Der Umstieg ist so vorgesehen, dass man einfach das Diplomstudium bis zu einem genau definierten Punkt absolviert und sich dann die Studienleistungen des Diplomstudiums als Bachelor anerkennen lässt, sich also das Bachelor-Zertifikat ausstellen lässt. Folgende Studienleistungen des Diplomstudiums müsst ihr beisammen haben um sie als Bachelor einreichen zu können:

· A-D: den gesamten 1. Studienabschnitt des Politikwissenschaftsstudiums

· E: Methodenlehre: Einen Kurzkurs und einen Langkurs*

· F: Gesellschaftliche Grundlagen: eine VO und ein SE

· G: Eine VO, ein SE und zwei weitere Lehrveranstaltungen aus beliebigen G-Modulen**

· Freie Wahlfächer im Umfang von 60 ECTS-Punkten***

Erläuterungen:

*E: Wie für das Diplomstudium gilt auch hier: Es wird ein Kurzkurs aus E1 (quantitative Methoden) und ein Langkurs aus E2 (qualitative Methoden) absolviert oder ein Kurzkurs aus E2 und ein Langkurs aus E1.

**G: Die Lehrveranstaltungen können alle aus demselben G-Modul oder aus unterschiedlichen G-Modulen gewählt werden. Wenn du das Forschungspraktikum noch nicht absolviert hast, brauchst du das für das BA nun nicht mehr zu machen. Wenn du das FoP allerdings bereits gemacht hast, ersetzt es dir das benötigte Seminar und eine der beiden weitern Lehrveranstaltungen aus G.

*** Auch Lehrveranstaltungen des Politikwissenschaftsstudiums, die „zu viel“ absolviert wurden, um die Studienleistungen für das BA anerkennen zu können, können in diese freien Wahlfächer mit eingerechnet werden.

Für die hier verlangten Freien Wahlfächer gelten die gleichen Regeln wie für die freien Wahlfächer des Diplomstudiums: Sie müssen eine sinnvolle Ergänzung zum Politikwissenschaftsstudium darstellen. Ist dieser Zusammenhang nicht klar erkennbar, muss eine schriftliche Begründung vorgelegt werden.

Die ECTS-Punkte der Lehrveranstaltungen, die ihr im Rahmen der freien Wahlfächer belegt habt, gehen aus dem Sammelzeugnis hervor. Neben den Semesterstunden gibt es auch eine Spalte in der die ECTS-Punkte ausgewiesen sind. Auch im Univis könnt ihr die ECTS-Punkte nachsehen. Hier gibt es die Spalte „c“ („Credits“), in der die ECTS-Punkte stehen. Diese ECTS-Punkte gibt es aber erst seit wenigen Semestern. Es kann also sein, dass am Zeugnis oder im Univis bei manchen Lehrveranstaltungen keine ECTS-Punkte dabeistehen. Hier gilt prinzipiell: Vorlesungen sind 3 ECTS-Punkte wert, Proseminare 6 ECTS-Punkte und Seminare 8 ECTS-Punkte. Alle anderen Lehrveranstaltungsarten müssen individuell beurteilt werden. Wendet euch dafür bitte an die für Anrechnungen zuständige(n) Person(en) am Institut für Politikwissenschaft.

ACHTUNG: Es ist nicht möglich das Diplomstudium der Politikwissenschaft und das Bachelorstudium Politikwissenschaft „parallel“ zu studieren/einzureichen. Ihr könnt jede Lehrveranstaltung nur entweder für das Diplomstudium oder für das Bachelorstudium verwenden! Wenn ihr also auf das BA umsteigt könnt ihr das Diplomstudium Politikwissenschaft nicht mehr studieren.

Noch einmal der Hinweis: Ein Umstieg in das Bachelorstudium auf diese Art und Weise empfiehlt sich nicht vor dem Ende des Sommersemesters 2008, weil das Masterstudium Politikwissenschaft erst ab dem Wintersemester 2008 angeboten wird.

Studierende im „ganz alten“ Studienplan

Die Infos in diesem Absatz richten sich an Studierende, die im ganz alten Studienplan studieren, also in dem, der vor dem WS 2002 gegolten hat.

Achtung: Ihr habt nur noch bis zum Ende des Sommersemesters 2007 Zeit, in den derzeit aktuellen Diplomstudienplan („neuen Studienplan“) umzu-steigen. Wollt ihr später umsteigen, so könnt ihr nur noch auf das BA umsteigen, aber nicht mehr auf den seit 2002 gültigen Diplom-studienplan. Alle im alten Studienplan befindlichen Studierenden, die bis 30. November 2008 ihr Studium nicht abgeschlossen haben, werden zwangsweise auf den BA-Studienplan umgestellt.

Auch ihr habt die Möglichkeit, bereits absolvierte Leistungen des alten Studienplans als Bachelor anerkennen zu lassen, sofern ihr das Diplomstudium nicht abschließen wollt. Wenn ihr folgende Studienleistungen nach dem ganz alten Studienplan absolviert habt, könnt ihr sie einfach ab dem WS 07/08 einreichen und bekommt damit ein Bachelorzertifikat ausgestellt:

· 1. Studienabschnitt des Politikwissenschafts-studiums im Hauptfach

· Alle LVs des 2. Studienabschnittes des Politikwissenschaftsstudiums im Hauptfach, mit Ausnahme der beiden Wahlfächer und

· Der gesamte 1. Studienabschnitt des Neben-faches bzw. der Fächerkombination

Auch für euch gilt der folgende wichtige Hinweis:

ACHTUNG: Das Masterstudium der Politik-wissenschaft wird erst ab dem Wintersemester 08/09 angeboten. Wer also zuvor mit den bereits absolvierten Leistungen das Bachelorstudium einreicht, muss bis zum WS 08/09 warten, um überhaupt an der Uni Wien Politikwissenschaft weiterstudieren zu können.

Ein Wechsel zum Bachelorstudium vor dem Ende des Sommersemesters 2008 wird daher nur unter folgenden Umständen empfohlen:

· Du willst sicher nicht mehr weiterstudieren, sondern mit dem Bachelorabschluss ins Berufsleben wechseln.

· Du willst ohnehin ein Jahr Auszeit nehmen (soziales Jahr, Auslandsaufenthalt etc.)

· Du willst ein anderes Masterstudium der Universität Wien oder einer anderen Universität im In- oder Ausland im Anschluss an den BA-Abschluss studieren. ACHTUNG: Kläre bevor du dein Bachelorstudium der Politikwissenschaft einreichst ab, ob du die Zulassungsvoraus-setzungen zu dem jeweiligen Masterstudium mit dem Bachelorabschluss der Politikwissenschaft an der Uni Wien erfüllst und ob du mit Sicherheit zu dem gewünschten Masterstudium zugelassen wirst. Sonst stehst du zum Schluss mit einem BA da und kannst keinen MA daran anschließen.

Mit dem Bachelorstudium neu beginnen

Für Studierende, die erst ein bis zwei Lehrveranstaltungen aus Politikwissenschaft absolviert haben, weil sie das Bachelorstudium abwarten wollten, gibt es prinzipiell die Möglichkeit, dass sie einfach mit dem Diplomstudium aufhören und mit dem Bachelorstudium neu beginnen. Sie studieren das Bachelorstudium dann genau wie jemand, der im WS 07/08 überhaupt erst zu studieren beginnt. Für diese Studierenden gilt aber, dass sie keine Garantie haben, dass ihnen ihre Lehrveranstaltungen, die sie im Rahmen des Diplomstudiums absolviert haben, für das Bachelorstudium anerkannt werden. Das ist nämlich nur bei den Lehrveranstaltungen möglich, die es im Bachelorstudium genauso wie im Diplomstudium gibt. Zu bedenken ist außerdem, dass das Bachelorstudium erst sukzessive eingeführt wird. Im WS 07/08 gibt es also nur das Lehrangebot des ersten Semesters, im Sommersemester 08 gibt es LVs für Bachelorstudierende im ersten und zweiten Semester und so weiter. Man kann also nicht umsteigen und dann bereits auf fortgeschrittenerem Level weiterstudieren als diejenigen BA-Studierenden, die gerade beginnen, weil es das entsprechende LV-Angebot nicht geben wird.

Gründe für und wider einen Umstieg

· Ein Umstieg vor dem Wintersemester 08/09 empfiehlt sich nur für Studierende, die aufhören wollen Politikwissenschaft zu studieren oder die ein Masterstudium einer anderen Studienrichtung oder einer anderen Uni anschließen möchten. Im letzteren Fall sollte unbedingt vor dem Umstieg abgeklärt werden, ob man auch in das gewünschte Masterstudium aufgenommen wird.

· Ab dem Wintersemester 08/09 kann man umsteigen und gleich das MA Politikwissenschaft studieren.

· Das BA dauert 3 Jahre, das MA zusätzlich 2 Jahre. Insgesamt studiert man also ein Jahr länger als im Diplomstudium.

· Man kann an das BA kein Doktorat anschließen. Um ein Doktoratsstudium beginnen zu können benötigt man einen MA-Abschluss oder ein abgeschlossenes Diplomstudium.

· Es gibt noch keine Erfahrungswerte punkto Berufschancen von Bachelors der Politikwissenschaft.

· Wenn man nicht umsteigt, muss man das Diplomstudium jedenfalls bis 30. April 2012 abschließen (inkl. Diplomarbeit und Diplomprüfung).

· Die Lehrveranstaltungen des Diplomstiudiums werden sukzessive auslaufen. Man sollte also darauf achten, dass man „in der Zeit“ studiert und die Lehrveranstaltungen wirklich in der im Studienplan vorgesehenen Reihenfolge absolviert. Dann kann es nicht passieren, dass benötigte Lehrveranstaltungen plötzlich nicht mehr angeboten werden.

· Wer sich noch eher am Anfang des Studiums befindet, sollte die Techniken des wissenschaftlichen Arbeitens jedenfalls im WS 07/08 absolvieren und bedenken, dass die VO Politik und Recht zukünftig nur mehr im WS und Politik und Ökonomie nur mehr im SS angeboten werden wird.

HÖRERINNENVERSAMMLUNG

VERSAMMLUNG DER POWI-STUDIERENDEN

Umstellung des Powi-Studiums auf BACHELOR und MASTER
Rückblick und aktuelle Probleme: LV-Angebot, LV-Anmeldung, Prüfungsanmeldung

Dienstag, 20. März, 19:00 Uhr

HS 1 am Institut für Politikwissenschaft

Beratungsangebot der Bagru Powi/der Studienvertretung:

Persönliche Beratung: Montags 16-19 Uhr und mittwochs 11-14 Uhr im KOZ (A221, NIG 2. Stock)

e-Mail: bagru.powi@gmx.at

.           Basisgruppe Politikwissenschaft            .

